

Allgemeine Geschäftsbedingungen (AGB) für die nationale Hundedatenbank AMICUS

1 Grundlagen

1.1 Ausgangslage

Die Identitas AG wurde von den Kantonen gestützt auf Art. 17 Abs. 1 Tierseuchenverordnung durch entsprechende Verträge mit der Erfassung der zur Kennzeichnung von Hunden erhobenen Daten in der zentralen Datenbank für Hunde im Sinne von Art. 30 Tierseuchengesetz beauftragt und betreibt diese Datenbank für die Kantone.

1.2 Zweck der AGB

Diese Nutzungsbedingungen regeln in Ergänzung zu den anwendbaren gesetzlichen Bestimmungen des Bundes und der Kantone die allgemeinen Bedingungen für die Registrierung von Hunden in der zentralen Datenbank und für die Nutzung derselben, insbesondere zur Vornahme von Abfragen und Durchführung von Mutationen, durch Hundehalter, Tierärzte sowie Mitarbeitende von Bund, Kantonen und Gemeinden (nachfolgend insgesamt «Benutzer»).

1.3 Handbücher

Für die Nutzung der Datenbank durch die verschiedenen Nutzerkategorien sind die Angaben in den jeweiligen Handbüchern zu beachten.

2 Registrierung

Die Nutzung der zentralen Datenbank setzt die vorgängige Registrierung der Benutzer voraus. Die Registrierung erfolgt durch die zuständige Stelle. Im Falle von Hundehaltern ist es die vom Kanton bezeichnete Stelle (meistens die Gemeinde).

3 Leistungen der Identitas AG

3.1 Umfang

Der Umfang der Leistungen der Identitas AG im Zusammenhang mit der zentralen Datenbank bestimmt sich in erster Linie gemäss den anwendbaren gesetzlichen Bestimmungen und den mit den Kantonen abgeschlossenen Verträgen inkl. der dort festgelegten Leistungsvereinbarung.

3.2 Kommunikationsverbindungen

Die Identitas AG ist nur verantwortlich für die Kommunikationseinrichtungen auf Seiten der von ihr betriebenen Infrastruktur, das heisst, die Identitas AG trägt die Verantwortung für den bei ihr ausgehenden Datenverkehr bis zu dem Moment, in welchem der Datenverkehr den Firewall der Identitas AG passiert hat. Die Identitas AG ist jedoch nicht verantwortlich für die Telekommunikationsinfrastruktur der Netz- und Fernmeldedienstanbieter, für Software von Dritten sowie für die Übertragung der Daten in diesen Netzen. Die Identitas AG haftet dementsprechend nicht für



fehlerhafte, veränderte, unvollständige, unterbrochene und zeitverzögerte Übermittlung von Daten in den Schnittstellen und Telekommunikationsnetzwerken, insbesondere dem Internet.

4 Gebühren

4.1 Gegenstand der Gebührenpflicht

Die erstmalige Registrierung eines Hundes in der zentralen Datenbank ist gebührenpflichtig. Die Folgekennzeichnung bei einem nicht mehr lesbaren Chip löst ebenfalls eine Gebühr aus.

Die Identitas AG ist berechtigt, allfällige Kosten für Zusatzaufwände in Rechnung zu stellen.

4.2 Gebührenschuldner

Die Gebühren gemäss Ziff. 4.1 sind vom jeweiligen Hundehalter, dessen Hund registriert wird, geschuldet.

Der registrierende Tierarzt haftet der Identitas AG für die Bezahlung der Gebühr und kann sie seinerseits dem Hundehalter weiterverrechnen.

5 Sicherheit

Die Identitas AG trifft auf Basis der ISO 27001 Zertifizierung alle notwendigen Massnahmen zum Schutz der zentralen Datenbank und der zu deren Betrieb eingesetzten Systeme vor negativen Ausseneinflüssen (Viren sowie andere schädliche Programme, nicht autorisierte Zugriffe auf Systeme und Daten etc.). Die Identitas AG kann jedoch nicht garantieren, dass diese Massnahmen in jedem Fall wirksam sind, und die Benutzer können sich daher zum Schutz ihrer eigenen Geräte, Anlagen und Daten nicht allein auf die Massnahmen der Identitas AG verlassen.

Die Benutzer bleiben verantwortlich, selbst Massnahmen zum Schutz ihrer Geräte, Software, Netzwerke etc., gegen negative Ausseneinflüsse zu treffen.

Die Benutzer sind dafür verantwortlich, dass die ihnen für die Nutzung der zentralen Datenbank zugeteilten Zugriffsmittel (z.B. Personen ID, Passwörter) durch keine unautorisierten Personen verwendet werden. Falls Benutzer Grund zur Annahme haben, dass Zugriffsmittel einer unbefugten Person bekannt geworden sind, liegt es in der Verantwortung der Benutzer, bei der Identitas AG die Deaktivierung der betroffenen Zugriffsmittel rasch möglichst zu beantragen. Die Identitas AG ist für allfällige Missbräuche von Zugriffsmitteln nicht verantwortlich.

6 Gewährleistung

Die Identitas AG erbringt ihre Leistungen im Rahmen ihrer finanziellen, technischen, organisatorischen und personellen Ressourcen mit der angemessenen Sorgfalt. Die Identitas AG übernimmt keine Gewähr für den ununterbrochenen und störungsfreien Betrieb der zentralen Datenbank oder für die Richtigkeit der darin enthaltenen Daten.



7 Geistiges Eigentum

Sämtliche Schutzrechte, insbesondere die Urheberrechte und die sonstigen Rechte des Geistigen Eigentums (Patent-, Marken-, Designrechte) im Zusammenhang mit der zentralen Datenbank verbleiben bei der Identitas AG. Die Benutzer erhalten im Zusammenhang mit der zentralen Datenbank für den Zeitraum, während welchem sie die Voraussetzungen für die Nutzung der Datenbank erfüllen, lediglich ein nicht ausschliessliches und nicht übertragbares Nutzungsrecht in dem Umfang, wie dies für die bestimmungsgemässe Nutzung der Datenbank erforderlich ist.

8 Datenschutz

Die Identitas AG und die Benutzer beachten die jeweils anwendbaren Bestimmungen über den Datenschutz.

Die Identitas AG bearbeitet die ihr, insbesondere im Rahmen der Registrierung, mitgeteilten Daten ausschliesslich für die Erfüllung ihrer Aufgaben im Zusammenhang mit dem Betrieb der zentralen Datenbank. Eine Weitergabe von Daten der Benutzer an Dritte ist ausgeschlossen, ausser diese sei gesetzlich vorgesehen oder vom Benutzer ermächtigt.

Für den Schutz und die Sicherheit der auf ihren Systemen bearbeiteten Personendaten sind die Benutzer selber verantwortlich.

9 Diverse Bestimmungen

9.1 Inkrafttreten

Diese Nutzungsbedingungen treten am 1. Januar 2019 in Kraft.

9.2 Änderungen

Änderungen dieser Nutzungsbedingungen können von der Identitas AG jederzeit beschlossen werden und sie treten gegenüber den Benutzern mit der Publikation auf der Website amicus.ch in Kraft. Auf Änderungen der Nutzungsbedingungen wird auf der Website amicus.ch in geeigneter Weise hingewiesen.